

# VILÁGOS SÁG

**KOLOZSVAR,**  
1947 március 8, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

**IV. EVFOLYAM,**  
55. szám

## Március 8-án

az asszonyok világszerte ünnepe. Az összetartás, a szolidaritás napja ez, amikor a különböző népek különböző nyelvet beszélő asszonyai közösen tesznek kitért a szeretet és béke mellett. A demokratikus országokban a nők szabadon, tele szívvel ünneplik március 8-át, erőt és hitet sugározza a fasiszta országok és elnyomott gyarmati népek asszonyai felé, akik ökolbeszorított kézzel harcolnak felszabadulásukért.

A napokban véget ért prágai nőkongresszus kijelölte azt az utat, amelyen a világ demokrata asszonyainak haladnia kell. Ez az út a demokrácia építése és a fasiszmus elleni harc, legyen az bárhol, nyíltan, mint Franco Spanyolországban, vagy az erőszak fegyverével elnyomott Görögországban, vagy meglapulva Németország nyugati zónáiban, de nem ritkán a saját sorainkban is.

A harcok összetartás, a közös vállalkozás széles nemzetközi keretében belül a magyar nők itt Romániában, a maguk szűkebb hazájában igazi bensőséges ünnepé akaráják várásolni március 8-át. Román asszonytestvéreikkel együtt akarnak hitet tenni a demokrácia, a béke és haladás mellett, bizonyítani, hogy megértik és vállalják azokat a feladatokat, amelyek az ország újjáépítésében reájuk hárulnak.

A magyar asszonyok március 8-iki ünnepét külön fényvel és meleggel sugározza be a Magyar Népi Szövetség nőbizottságának az az elhatározása, hogy ezen a napon nyilvánosan óhájja kifejezni hálóját és elismerését művésznői iránt. A szeretettel összeállított csoportok a magyar nők szolidaritásának jelképei, amellyel művésznői, az erdélyi magyar kultúra büszkeségeit jutalmazza meg.

Legyen minden magyar nő ünnepe március 8, fejezze ki az ünnepeken való részvételével mindegyik külön-külön is, hogy megértette e nap jelentőségét és szívében egyet akar a világ összes haladó asszonyaival. Hogy a béke, szeretet és szolidaritás útján együtt akar haladni velük a közös cél felé.

## Hatiganut letartóztatják, az ORAP azonban tovább dolgozik

BUKAREST. — Az országos bürofeldolgozó központ, az ORAP ellen folyó eljárás során — amint azt már jelentettük — a vizsgálatot vezető ügyész vádiratot bocsajtott ki Eugen Hatiganu, az ORAP vezérigazgatója és két igazgatója ellen, egyben kérte letartóztatásukat is.

Az ifjvomegyei törvényszék az ügyesség letartóztatási kérelmet megértesítette és így a három ORAP-vezető közül kettő: Eugen Hatiganu és Dinu Roman vizsgáló aláírására került.

A letartóztatottak 383 millió lejt síkhasztoltak el, majd amikor a részvényesek pénzüket követelték, ártóhűgással igyekeztek a hiányokat pótolni.

Az ORAP vezetősége emellett az új szabálytalanságot követelt el, hogy a vizsgálat még igen sokáig fog tartani.

Ettől eltekintve — amint azt a nemzetgazdasági minisztérium hivatalosan közli — az ORAP tovább folytatja tevékenységét és munkálatait, valamint tárgyalásokat, akik az ORAP keretén belül dolgoznak, továbbra is a törvény értelmében kell eljárni. Minden törvényellenességet szigorúan megbüntetnek.

## Országos engedélyt adtak ki március 15-e megünneplésére

**A magyar iskolák is ünnepelnek, Bukarestben a kormány képviselteti magát a Magyar Népi Szövetség emléknapján**

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség bukaresti parlamenti irodája telefonon közli, hogy a belügyminisztérium a Magyar Népi Szövetség minden szervezete számára engedélyezte a március 15-iki emléknap megrendezését. Az általános engedély szombatra, március 15-re és vasárnapra, március 16-ra szól.

Ugyanekkor bukaresti telefonjelentés szerint a nemzetnevelésiügyi minisztérium a magyar iskolák számára szombatra, március 15-re tanítási szünetet hagyott jóvá. Az iskolákban ezen a napon ünnepélyeket tartanak, ahol a szónokok március 15-e demokratikus hagyományainak megfelelően a magyar-román barátság szükségességét fejtik ki.

Március 15-én Bukarestben a Magyar Népi Szövetség nagyszabású emléknapot rendez, amelyen a kormány és a parlament számos tagja, a diplomáciai testület és a különféle hatóságok is képviseltetik magukat. Az emléknap román szónoka Gala Galaction, magyar szónoka Kacsó Sándor. Az emléknapon a kolozsvári Állami Magyar Színház és Zeneművészeti Főiskola művészei is szerepelnek.

## Moszkvában szilárdabb alapokra helyezik a szovjet-brit szövetséget

Bevin angol külügyminiszter érkezését csütörtökre várták Moszkvában. Bidault francia külügyminiszter szerdán indult el különvonaton. Marshall amerikai külügyminiszter, aki repülőgépen teszi meg az utat, csütörtökön Párisba érkezett. Az angol kormány szóvivője a lordok házában kijelentette, hogy Bevin derült érzelmeivel indul Moszkvába. Reméli, hogy szilárdabb alapokra helyezik az

angol-szovjet szövetséget. Marshall indulása előtt adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a moszkvai tárgyalásokat nehezeknek és nagyhorderejűeknek tartja. A Biztonsági Tanácsban az atomerőbizottság jelentésének folytatásában Gromiko szovjet megbízott beszédeket mondott. Különösen fontosnak mondta nemzetközi egyezmény kötését az atomerő háborús

célokra használásának megtiltására. Megvan minden alap arra, hogy az atomerő használatát is tiltásuk megugy, mint a gázét. Kérte, hogy az atombizottság kezdje meg az atomerő törvényen kívüli helyzetéről szóló egyezmény tárgyalását. Az atomerő ellenőrzéséről szólva kifejtette, hogy a szovjet küldöttségnek az óhaja, hogy mielőbb megteremtessék az atomerő ellenőrzését.

## Az EMGE teljes erejével bekapcsolódik a tavaszi vetési kampányba

KOLOZSVAR. — Antal Dániel és Kós Károly országgyűlési képviselők munkatársunk előtt ismertették a Magyar Népi Szövetség gazdasági szerveinek bekapcsolódását az országos mezőgazdasági kampányba. Beszámoltunk már arról, hogy a Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja az ülésszak befejeztével háromnapos értekezletet tartott Bukarestben, melyen megtárgyalták a romániai magyar földművelésügyi bekapcsolódását a nagy tavaszi mezőgazdasági kampányba. Az értekezlet kimondta, hogy az EMGE, mint hatalmas erővel bíró érdekvédelmi szerv, teljes erejével bekapcsolódik a mezőgazdasági munkálatokba.

Antal Dániel és Kós Károly képviselők hazatérésük után azonnal felvették az érintkezést dr. Szász Pállal, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület országos vezetőjével és közölték vele az országos vetési terv, a mezőgazdasági mozgósítás részleteit. A megbeszélés eredményeképpen péntekre, március 7-ére EMGE felügyelői értekezletet hívtak össze, ahol a megyei felügyelőségeken keresztül utasításokat és tanácsokat adnak az 1700 EMGE gazdálkodó földművelés és földmunkások részére, hogy a legteljesebben végezhessék el ezt a nagy országépítési munkát.

## A CASBI alól felmentettek ellenőrizték a mentesítő határozatoknak kifüggesztését a község házában

BUKAREST. — A hivatalos lapban naponta teszik közzé a CASBI alól mentesítettek névjegyzékét. A mentesítési eljárás azonban ezzel nem fejeződik be.

A 826. és 998-1946. számú törvényrendelet értelmében a határozatot úgy a javak fekvése szerinti községi elöljáróságon, mint az illetékes főispáni hivatalnál kell függesztetni. A községi elöljáróságon történt kifüggesztéstől

számított 30 napon belül a közhatalóságok és az érdekeltek előterjesztést nyújthatnak be a főispáni hivatalhoz, amelyet azonnal fel kell terjeszteni a szövetséges ellenőrzőbizottság mellett működő román összekötőbizottsághoz. A bizottság a fellebbezés vételétől számított 30 napon belül határozni köteles.

A fenti rendelkezésekre való tekintettel a MNSz központi jogügyi

osztálya felhívja az érdekelteket, hogy a rájuk vonatkozó mentesítő határozatnak a hivatalos lapban történt közzététele után ellenőrizték, hogy a mentesítést kifüggesztették-e a községi elöljáróságon. Ha a községi elöljáróság vonatkozna a kifüggesztést eszközölni, úgy forduljanak a MNSz vármegyei szervezetehez, amely a főispáni hivatalnál a kifüggesztés megőrzését szorgalmazni fogja.

## A munkáltatók közzükségleti cikkeikkel kötelesek ellátni a dolgozókat

BUKAREST. — Az Országos Szakszervezeti Tanács által újonnan kidolgozott fizetési rendszernek kapcsolatosan az OSZT-hoz közlésük közzükben érdekes és az összes dolgozókat érintő magyarázatokat fűztek. Ezekben a közzükben rámutatnak arra, hogy az alkalmazottak jelenleg alapfizetéshez lakbérpótlékot, szorgalmi pótlékot, drágasági pótlékot s emellett még alkalmi segélyeket, esetleg rubikázli cikkeket, kedvezményes áron számított használati tárgyakat kap és a segélyek összegét sokkal nagyobb, mint maga a fizetés. De vajon minden alkalmazott kivétel nélkül megkapta ezeket a segélyeket? Hányszor kellett számos alkalmazottnak várnia arra, hogy idejében megkapja a karácsonyi vagy a húsvéti segélyt, vagy cikkeket el kell látnia az alkalmazot-

egyéb, a kollektív szerződésben is felüntetett fizetési pótlékokat? A munkáltató ezekre a pótlékokat az árak kiszámításánál hozzáadta a költségekhez s így az árak emelkedtek ugyan, de a munkásoknak igen sok esetben hekegig kellett várniuk, amíg megkapták a jogos követeléseiket.

Az Országos Szakszervezeti Tanács új fizetési rendszere az összes járulékokat hozzá akarja ragasztani az alapfizetéshez és egy összegben akarja kifizetni a munkásnak munkabéret. Emellett az új kollektív szerződés kötelező fogja a munkáltatót, hogy adómentes ekonomát árulhat szerezzen be alkalmazottjainak hivatalos áron. A kollektív szerződés fogja előírni azt is, hogy a munkáltatóknak minden szükségleti cikkel el kell látnia az alkalmazot-

tat, természetesen hivatalos áron. A munkáltatók az új kollektív szerződés szerint gondoskodni fognak arról is, hogy az alkalmazottak — szellemi és fizikai munkások egyaránt — a hivatalos ár feléért csekélyt kapjanak.

A tudósbérek nem a kis alapteljesítéshez, hanem az egyesített munkabérekhez fogják számítani úgy, hogy az 50, vagy a 100 százalékos túlórákért igen jelentős segélyt fog jelenteni a munkásnak.

Az alkormunkát végző munkások jövedelme pedig éppen elegendő jelenlétben nő majd meg az új fizetési rendszer bevezetése után. Rendezik a könnyebb és a nehezebb munka közötti különbséget is úgy, hogy a nehézmunkát végző munkások bére jelentősen megnő.

## Polgárok!

Az aszállyajuttotta vidékeken 1198 étkedzében naponta 127.041 gyermek és felnőtt étkezik.

25.000 gyermeket mentettünk meg az éhség karmaiból, akik családoknál találtak otthonra.

19 milliárd 212 millió lejt gyűjtöttünk, amelyből 16 milliárd 268 millió lejt az otthonok, étkedzék és a gyermekek elszállítására fordítottunk.

250 vagon élelmet gyűjtöttünk s osztottunk szét Moldvában és a Székelyföldön.

Ezek a számok azt bizonyítják, hogy országunk népe együttérző és szenvedőkkel.

De a legnehezebb hónapok még előttünk állanak.

Megszokszorozva minden erőfeszítésünket, abból, ami még nekünk van, minél többet adjunk, hogy átveszeljük az új termésig hátralévő hónapokat.

**POLGÁROK!**

Március 9-től gabonát és más élelmiszereket kell gyűjtenünk a szárazsággajtotta vidékek részére.

Atakítsátok meg községi bizottságaitokat, amelyek ellenőrzik és vezetik a gyűjtést.

A vagonokat a ti kiküldötteitek fogják a rendeltetési helyükre kísérni, ahol a szétosztásban is részt vesznek.

Adjatok minél többet, bebizonyítván ezáltal, hogy egyek vagyunk az örömben, de egyek vagyunk a szenvedésben is.

Ne adjatok hitelt a nép ellenségeitől származó hazug híreszteléseknek. Így próbálják megakadályozni ennek a hatalmas és országunk történelmében egyedülálló étkelő kibontakozását.

Adjatok minél többet, hogy országunk népének egy negyedét megmentjük az éhínségtől.

Előre, legyőzve minden nehézséget, mely népünk fejlődése útjában áll.

Dr. Nicolae Colan görögkeleti püspök, dr. Iuliu Hossu görögkatolikus püspök, dr. Vásárhelyi János református püspök, dr. Boga Alajos római katolikus prélat, Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség elnöke, Pogaceanu Vasile megyefőnök, Lazar Constantin polgármester, Precep Victor hadtestparancsnok, dr. Bratu Vasile, a Népvédelem tartományi titkára, Raluca Ripan, a Demokratikus Nőszövetség elnöknője, Petrovan Clemente táblai elnök, Alexa Augustin szaktanácsi titkár, Mariella Seulescu a Vöröskereszt tartományi elnöknője, Popescu Alexandru, az Étkéfront felelőse.

**Brassóban értekezlet tartanak az erdélyi vetési kampány megszervezésére**

BRASSÓ. — Az erdélyi megyefőnökök, megyénként 10-10 szakember részvételével, ma Brassóban értekezletre ülnek össze, hogy lefektessék azt a munkatervet, amelynek alapján a tavaszi vetési kampányt végrehajtják egész Erdély területén a kormány részéről kiadott általános mezőgazdasági mozgósítási terv keretén belül.

**Huszezer hadifogoly-lel érkezett a Szovjetunióból a Magyar Népi Szövetséghez**

BUKAREST. — Tudósítónk jelenté: A Romániai Demokrata Nők Országos Szövetségéhez az utóbbi időben újabb közel félmilliónyi hadifogoly-lel érkezett a Szovjetunióból. A levelek között számtalan magyar hadifogoly-lel is van.

A nagymennyiségű hadifogoly-lel mielőbbi szétosztásának megkönnyítése érdekében Szűcs Margit képviselőnő bejelentette a Romániai Demokrata Nők Szövetségének, hogy a Magyar Népi Szövetség készségesen áll segítségükre ebben a munkában.

A Romániai Demokrata Nők Országos Szövetsége a felajánlott segítséget örömmel fogadta s a napokban át is adott Szűcs Margitnak több mint 20.000 magyar nemzetiségű hadifogoly által írt levelet. A leveleket a MNSz bukaresti irodájában megyék szerint osztályozták, azoknak nagyrészt a jelenlegi parlamenti szünetben hazatartott képviselők magukkal is hozták. A leveleket az illetékes MNSz-szervezeteknél lehet majd átvenni.

Március 8 a nők napja, a béke és összetartás ünnepe. Magyar asszonyok, jöjjetek el délután 10 órakor a Farkas-utca 7 szám alá, délután 6 órakor a Nemzeti Színházba, ahol közösen ünnepelünk.

